

坊间名人**刘姑说媒**

杨文革

俗话说“男大当婚，女大当嫁”，男女到了一定年龄，都要寻找理想中的另一半。除了那些自由恋爱的男女，要成就一段美满的姻缘，离不开“红娘”（俗称媒婆）的牵线搭桥，从中撮合。

刘姑是一位同事的姑姑，今年71岁，高高的个头，长方脸，笑眯眯的，眼角有点儿下垂，薄嘴唇，似乎能“口吐莲花”，最可贵的是她有一副热心肠。

和刘姑有缘相识，是因为听说了好多关于她说媒的故事。刘姑从20多岁嫁到刘家村之后，就开始说媒了。做了50多年的媒，说成了150多对姻缘。刘姑曾经对我说，做了这么多的媒，可惜了那条凡尼丁裤子。那是20世纪70年代，日子过得挺紧巴的，买布料得凭布票。一般每人每年仅供应7尺布票，一条凡尼丁裤子便显得弥足珍贵。这条裤子刘姑平时舍不得穿，只有带着相亲对象去相亲时，或者是去参加做成媒的新人婚礼时，才舍得穿一穿。

刘姑说，那时候没有手机，联系不方便，说媒就得媒人提前去男女两家订好日子，然后亲自带着相亲对象到约定的地点去相亲。有一次，她带着一名女孩去邻村相亲，那天下着小雨，乡村的土路泥泞不堪，两人深一脚浅一脚，好不容易快到村头了，突然从小道上冲出一辆自行车，不小心把刘姑撞到了路边的沟里。刘姑的膝盖摔破了，凡尼丁裤子也破了一个大洞，鲜血顺着裤腿流了出来，疼得她龇牙咧嘴。刘姑说，当时仗着年轻，腿疼能够忍受，最心疼的是那条凡尼丁裤子。骑车的人赶紧把刘姑送到了附近的医院，好在是皮外伤，没有伤到筋骨。去医院的路上才知道，骑车的人是刘姑大姐姐家的小叔子，因为都是亲戚，她也不好意思多说什么。从医院回来后，她忍着疼，一瘸一拐地陪着女孩去相亲。

如今老年人的生活丰富多彩，学什么的都有，如书法、绘画、根雕、下棋、唱歌、跳舞等等，娱乐身心，乐此不疲。在我经常去的小广场上，有一位老孙头的爱好颇为与众不同：痴迷科学，想当霍金那样的科学家！

由于老孙头的特殊爱好，我更喜欢和他交流。老孙头说，他从小就喜欢研究科学，可惜文化底子太薄，前些年突发奇想要把所有的数学、物理、化学的公式，乃至各行各业的公式全部搜集全了。他说已经搜集了一屋子，挂在墙上，你不去看看？我一听乐了，心想，你有多大本事呀，还能把公式搜集全了？见我不信，老孙头一本正经地说：“那你就去看看。”进了老孙头的家，我惊呆了，只见墙上、窗台上，到处贴满了小卡片，小卡片五颜六色，大都被设计成小动物的模样，甚是可爱。

我好奇地问：“你挂这些小卡片干什么？”老孙头说，每个小卡片都写着一个公式，他是用硬笔书法写的，为了搜集这些公式，费老鼻子劲了。网上搜、图书馆和书店里找，甚至到废品收购站翻找别人丢弃的书，反正是把能找到的公式全部仔仔细细地记下来，几年的时间积攒下这么多。我看着老孙头郑重的神情，顿时肃然起敬，这要有多大的耐心呀，如此痴迷科学的人确实少见。

在小广场上，老孙头常有惊人之举。去年他曾拿着一架自制的客机模型，摆放在广场一角。我说，咱们国家C919大型客机试飞上天了，你制造的这个飞机模型能飞吗？老孙头看着我怀疑的眼神，对我进行科普：“这可不是一架普通的飞机模型，它是升级版的C919大型客机，不仅能飞，还能空中自救，一旦在空中发生险情，乘客们能安全逃生，这是一架能够自救的大型客机。”旁边的人一听，都哈哈大笑，可他不管别人怎么笑，

时至今日，每当谈起这件事，刘姑都会笑笑说，幸亏这门亲事说成了，要不就可惜那条裤子了。

还有一次，刘姑带着一个女孩去相亲，女孩的父亲非要一同前往，说是要给闺女把关。这对年轻人都30岁出头了，属于大龄青年。到了相亲地点，相亲的两个人刚见面，都忍不住笑了起来，弄得刘姑和女孩的父亲莫名其妙。刘姑提议让两个人一起出去走走，说说话，两个人还真投缘，并肩走了好长一段路，直到刘姑把两人喊了回来。在征求意见时，两个人都说愿意。让人没想到的是，三年之前别的媒人就介绍两人见过面，当时都没有看好对方，三年后刘姑又介绍两人见了面。刘姑一听哈哈大声，连声说：“有缘分的人，总会相遇的！”女孩的父亲对小伙子也挺满意，后来这一对男女结了婚，生下了一对双胞胎女孩，日子过得幸福美满。说到这些，刘姑眉飞色舞，特别有成就感。刘姑说，丈夫开始反对她给别人做媒，怕做不好得罪人，惹麻烦。

村里有一名女孩叫萍儿，从小没有妈妈，跟着奶奶长大，平时看起来有点儿憨。女孩的奶奶托刘姑给孙女做媒，看了好几个都没有成。后来刘姑把萍儿介绍给一位栖霞的小伙子，小伙子家中弟兄多，比较穷，不说媳妇。两人见面后交往得挺好的，可有一天晚上十点多，刘姑和家人都躺下休息了，突然街门被敲得咚咚直响。刘姑立马穿上衣服，打开门一看，是那个和萍儿交往的栖霞小伙子。通过交谈得知两个人发生了不愉快，小伙子不想和萍儿交往了。刘姑不顾天黑，急忙拉着小伙子来到萍儿的奶奶家，一个劲地说和，最后两个闹别扭的年轻人和好如初了。

听着刘姑说这些做媒的故事，我觉得媒婆确实不好当啊。

刘姑说，做媒要对双方负责，要实事求是，不能骗人。媒做成了，新人一般都会答谢媒人。刘姑做成了150多对，有一家差点儿忘了答谢她。那是上世纪80年代初，随着生活水平的提高，新人家会适当送些烟酒糖茶答谢媒人，举行婚礼时还会宴请媒人。那户人家在婚礼前就告诉刘姑，结婚当天会开车去接她赴宴。因为提前有约，刘姑穿戴整齐在家里等着，可左等不来，右等也不来，一直快到开席的时间了，新郎才安排人来接她，来人一进门便忙不迭地道歉，说新郎都忙糊涂了，接着媳妇就走了，差点儿忘记接媒人这茬了。刘姑打趣道，这真是“媳妇上了炕，媒人靠南墙”。

刘姑做了一辈子媒，用她自己的话说，有瘾。一时不做媒，心里直痒痒，“我乐意看到有情人终成眷属。”刘姑说，现在科技发达了，做媒比以前省事多了，不用自己带着人去相亲了。媒人先把男女双方的照片、双方的家庭情况、个人资料等通过微信发给对方。如果双方觉得满意，再把双方的微信互相推给对方，一般都是男孩先加上女孩的微信。两个人加上微信，彼此之间互相了解后，如果觉得还可以，男孩一般会先约会女孩见个面，如果觉得有“眼缘”，交往就开始了。谈得好的，双方会走进婚姻的殿堂。如果在交往过程中，感到不合适就说声拜拜，然后把情况告诉媒人，媒人会继续介绍给别人。如今，虽然不用媒人亲自带着去相亲了，但媒人依然是“千里姻缘一线牵”的关键角色。

逢年过节，刘姑说成媒的小夫妻会结伴登门，给刘姑问好，表达感激之情，有的还带着孩子一起看望她。站在热热闹闹的一大堆新老朋友中间的刘姑，心里美滋滋的，感到特别有成就感和幸福感。

仍然一脸认真地把飞机模型放好，按动遥控器，飞机模型轻轻划过地面，轻盈地飞上了天。大家见了，一起叫好。飞机模型像真飞机一样在空中盘旋，飞着飞着突然拉出一股白烟，飞机身子开始颤抖起来。我们都屏住呼吸，老孙头却说：“有好戏看了。”接着，飞机“轰”的一声爆炸了，在空中解体后很多碎片坠落下来，幸亏我们离得远，不然就砸到头了。看着碎片全部掉到地面上，老孙头蹲在地上哭了起来，一遍遍地说这次实验失败了，几年的心血白费了……

过了大概半年，天气开始转热，老孙头拿着改进好了的飞机模型，又一次来到小广场，开始做他的空中自救实验。不幸的是，这次又失败了，老孙头有些遗憾地对我们说：“这架飞机在每个座位上都安装着小型降落伞，一旦飞机出现故障，座椅就会从机身里像胶囊一样弹射出来，降落伞自动打开，乘客坐在特制的胶囊里面安全落地，现在的核心技术就是降落伞怎么打开的问题。这个问题一旦解决了，飞机解体时自救装置会发挥作用，会像天女散花一样释放出很多小型降落伞，人在降落伞里一个个安全落地，非常好看。”可是，我们看到的却是漫天的碎片，降落伞一个也没打开。从那以后，老孙头把自己闷在家里，一直在苦苦思考这个问题。我跟在小广场玩的居民有时说起老孙头，大家都说真希望他能解决这个世界难题。

长时间与老孙头接触，我发现他有很多奇思妙想，别看他没有上过大学，但他始终不服输，非常喜欢动手去做。看到网络和书中的一些科学实验，他经常动手在家中做一做。有一天，他在家刷视频，冷不丁刷到关于如何证明地球自转的视频，他兴奋地叫我们去他家，看一个奇迹是怎么在他手里诞生的。只见老孙头把红、黄、绿三色墨水放在

三个瓶子里，瓶子底部开了一个圆口，用软木塞堵住，再用布按照红、黄、绿的顺序把三个瓶子捆在一起，用绳子把三个瓶子吊在半空中，并拉向桌子一边，桌子上放了一块直径一米多的白布。等一切准备好了，他把瓶子底部的软木塞拔出来，瓶子开始在空中来回摆动，墨水像小喷泉一样从瓶子底部的孔里轻轻喷射出来，溅落在白布上，画出三条三种颜色的细线，每摆动一次细线就偏离原来位置一点，随着墨水瓶子摆动次数逐渐增加，这些细线有秩序地交叉排列着，最后在白布上出现了一个漂亮的图案，既像一朵盛开的向日葵，又像一个转动的漩涡，震惊了在场的人。他说这就是地球自转所引起的现象，他滔滔不绝地说了一大通原理，把我们说得丈二和尚摸不着头脑。从此以后，我们都称他为“大科学家”，他也欣然接受了。

不论是在线上还是在平时，我们都能听到议论马斯克的声音，但他却是一脸不屑，他拍拍胸口说，马斯克搞的什么starlink、新能源、火箭回收，在他看来都是小菜一碟，他能让starlink瞬间化成一堆废铜烂铁。我们听到他大言不惭的说教，都没人敢去反驳，因为一旦反驳了，他就会滔滔不绝地说出很多大道理来，并搬出很多理论、公式来证明自己说得对，他会拿出随身携带的笔记本、笔把自己的设想画给我们看，边画边讲解原理。

老孙头喜欢和人交流，每每都能提出一些非常惊人的观点，很多观点都是他独创的。每当他滔滔不绝地说自己的想法时，我们都劝他安享晚年，不要天天干些不着边的事情，可是谁劝也没有用，他还是我行我素。他常常套用刘备的一句话：我若有基业，像马斯克那等碌碌之辈，诚不足虑也！

老了要当科学家

战军

投稿邮箱：ytwbytj@126.com